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Stručná charakteristika práce

V předložené diplomové práci nazvané “ Činnost StB na Příbramsku v letech 1949-1961” se zaměřil Matouš Rusnák na důležité a též dosud komplexněji nezpracované téma. Cílem práce bylo na základě studia dostupných pramenů a vybrané tematické literatury vyložit pro období od přelomu 40. a 50. let až do počátku 60. let činnost orgánů Státní bezpečnosti na Příbramsku, nastínit vývoj organizační struktury a proměnu personální skladby funkcionářů příbramské StB a popsat formy perzekuce, kterými byli ze strany StB a dalších institucí komunistického režimu postiženi obyvatelé Příbrami a Příbramska nebo ti, kteří byli v tomto regionu vězněni v pracovních táborech. Autor se pokusil vyložit sociální a profesní skladbu obyvatel Příbrami a Příbramska, kteří byli na základě aktivit StB souzeni v politických procesech, skončili v táborech nucené práce, v pracovních táborech a vězeních, či byli postiženi dalšími formami perzekuce, jako bylo například nucené vystěhování rodin sedláků v rámci kolektivizace. Zkoumáno bylo, za jaké přečiny byli nejčastěji obyvatelé Příbrami a Příbramska zatýkáni a do jakého zařízení byli po rozsudku umístěni. Pozornost byla také věnována perzekuci duchovních činitelů a církve. Sledovány byly též i některé pokusy o rehabilitaci odsouzených obětí.
Podrobné zhodnocení práce a jejích jednotlivých aspektů

Jedním z hlavních podnětů výběru tématu práce byl zájem autora o studium a hlubší poznání průběhu a důsledků perzekuce a represe, jimiž komunistický režim nespravedlivě postihoval zejména v období 50. let 20. století tisíce obyvatel Československa a mnohým z nich a jejich rodinným příslušníkům připravil tragický osud. S tím byl úzce spojen i autorův zájem blíže poznat, jak se jednotlivé formy perzekuce a represe promítly do poválečné historie Příbrami a Příbramska. Důležitou motivací též bylo, že činnosti a vývoji struktury Státní bezpečnosti na Příbramsku v období 50. let nebyla dosud ve výzkumu a literatuře věnována větší pozornost.
Text práce byl rozdělen do osmi kapitol. Z první úvodní části lze vyzdvihnout podrobný rozbor pramenné základny, z níž autor k tématu činnosti StB na Příbramsku čerpal. Její rozsah i dostupný obsah do jisté míry předurčily možnost, v jakém směru a četnosti bylo možné získat poznatky, které autor v práci zpracoval a vyhodnotil. Ve druhé kapitole M. Rusnák připomněl základní kontury vzniku a zaměření působnosti StB po roce 1945. Ve třetí kapitole zpracoval autor podrobné biogramy osobností a klíčových kádrů příbramské StB. Zkoumal jejich cestu do policejních řad, kariérní postup, jaké plnili úkoly či jakou oblast činnosti StB řídili. Vzhledem k tomu, že dostupná pramenná základna zřejmě neumožnila autorovi přiblížit detailněji zrod a vývoj orgánů a organizační struktury příbramské StB, zvolil rozdělení této kapitoly na období vývoje a proměn funkcionářského sboru ve dvou obdobích – v první a druhé polovině 50. let až do roku 1961. Charakteristika činnosti, připomenutí sociálního profilu a kariéních postupů či pádů sledovaných příslušníků StB tak do jisté míry podává i náhled, jaké přislušné struktury StB v Příbrami a na Příbransku působily, jak fungovaly a jak se proměňovaly. Ve čtvrté kapitole M. Rusnák obecněji charakterizoval cíle politických procesů 50. let. Popsal zde na vybraných případech, jakou měrou se politické procesy dotkly Příbramska. Konkrétně se zaměřil na případ redemptoristy ThDr. J. I. Mastiliaka, který působil na bohosloveckém ústavu v Obořišti u Příbrami a který byl odsouzen k doživotí v monstrprocesu s církevními představiteli „Augustin Machalka a spol.“, a na proces s aktéry vraždy komunistického předáka Mandíka v Koubalově Lhotě. V páté kapitole autor sledoval činnost StB zaměřenou proti skupinám odporu a proti tzv. vesnickým boháčům. Autor zjistil, že se jednalo o širokou sociální škálu obyvatelstva, která zahrnovala inteligenci, sedláky, podnikatele a příslušníky nekomunistických stran. Tématem šesté kapitoly byly případy obyvatel z Příbramska, kteří byli umístěni a vězněni v táborech nucené práce. V sedmé kapitola se autor věnoval tématu útěků na Západ. Kapitolu autor rozdělil na dvě části. První se zabývá pokusy obyvatel Příbrami a Příbramska překročit hranici v době po únoru 1948. Ve druhé části sedmé kapitoly autor sledoval činnost významné osobnosti protikomunistického odboje Františka Zahrádky. M. Rusnák uvedl, že F. Zahrádku s Příbramskem úzce spojilo jeho uvěznění v pracovních táborech Vojna a Bytíz v letech 1956-1961. K Příbramí pak F. Zahrádku  vázaly jeho aktivity po propuštění z vězení  v roce 1962 a po pádu režimu v roce 1989. F. Zahrádka v roce 1968 založil v Příbrami pobočku organizace bývalých politckých vězňů K 231, v roce 1990 pobočku KPV (Klub politických vězňů). Po roce 1990 byl spoluzakladatelem Památníku třetího odboje v Příbrami a Památník Vojna. V závěrečné kapitole se autor zabýval akcemi StB proti církevním představitelům. Připomněl několik vybraných případů perzekuce duchovních, které se pojily s příbramským regionem. 
Metodika zpracování

Základním  metodickým východiskem byla M. Rusnákovi heuristická metoda. Autor čerpal z bohaté pramenné základny v příslušných centrálních i regionálních archivech. Studoval především materiály v Archivu bezpečnostních složek v Praze (s pobočkou v Kanicích u Brna), uvedl, že klíčové informace pro tuto práci se nacházely ve fondu Správa vyšetřování StB – vyšetřovací spisy České Budějovice, MV, Ostrava a Svazky kontrarozvědného zpracování. Podařilo se tak dohledat důležité informace dokumentující aktivitu příslušníků StB, spisy obsahovaly údaje o zatýkání, průběhu vyslýchání a konečném odsouzení zatčených obyvatel Příbrami a Příbramska. Pro poznání, zda se někteří obyvatelé Příbramska pokusili emigrovat, byly použity fondy Taktické svazky MV a Hlavní správa vojenské kontrarozvědky. Pokud se týká táborů nucené práce, byl využit fond Ministerstvo vnitra – Správa TNP Praha. K pochopení, jak vypadala organizace příbramské StB a jaké osoby zde pracovaly, posloužily materiály z fondu Personální spisy MV. Během výzkumu byl využit i Státní okresní archiv Příbram, konkrétně fondy ONV Příbram ní. Pro bližší poznání života vězněných osob z Příbramska byly použity informace z fondů Správa Sboru nápravné výchovy, Státní soud, Státní prokuratura Praha a Generální prokuratura, spadající pod Národní archiv Praha. Fondy Státní soud a Státní prokuratura Praha obsahují přepisy žalob a rozsudků Státního soudu a také jsou zde informace hledně příprav procesů. Z nich byly získány důležité poznatky, kteří obyvatelé z Příbramska byli postiženi perzekucemi ze strany StB, a též poznatky o činnosti StB na Příbramsku v období 50. let. V práci byla použita tematická literatura, která se zabývá vývojem a činností Státní bezpečnosti. 
Hodnocení
Mgr. Matouš Rusnák na základě archivního výzkumu a studia vybrané literatury přinesl nové poznatky o činnosti StB v Příbrami a na Příbramsku ve sledovaném období a sestavil tak komplexnější obraz a poznatky o působnosti tohoto útvaru StB. Přispěl k poznání metod perzekuce ve sledovaném regionu i osudů aktérů, jak z řad odpůrců režimu, tak i z řad funkcionářů a příslušníků příbramské StB. Popsal sociální a profesní skladbu obyvatel Příbrami a Příbramska, kteří byli vystaveni na základě aktivit StB různým formám perzekuce. Vysledoval z jaké přečiny byli nejčastěji tito obyvatelé zatýkáni a do jakého zařízení byli po rozsudku umístěni. Pozornost věnoval perzekuci duchovních činitelů a církve. Tyto poznatky je možné využít k sestavení typologie těchto perzekučních aktivit.
Autor prokázal schopnost samostatně zpracovat výsledky bádání a zařadit je do širšího dobového kontextu. Struktura práce je vcelku logická, výklad je srozumitelný a přehledně členěný a směřuje k vytčenému cíli. Lze konstatovat, že cíl práce vzhledem k obsahu a dostupnosti zkoumaných materiálů a dokumentace v řadě bodů autor naplnil. Předložená práce potvrzuje, že bádání o historii, vývoji a činnosti Státní bezpečnosti i na regionální úrovni má svůj odborný i společenský význam a patří mezi důležitá témata a úkoly výzkumu současné historiografie.
Práci má i některé nedostatky. Autor nevyužil více poznatků k metodice výzkumu činnosti StB zpracovaných v literatuře. Sevřeněji by práce působila, pokud by autor redukoval rozsah těch pasáží textu, kde rozsáhle cituje z výslechových či soudních protokolů či z personálních spisů Stb či souzených osob. Lze to vysvětlit zřejmou snahou autora připomenout a přiblížit osudy dnes již méně známých či neznámých „řadových“ obětí zvůle StB a komunistické perzekuce či osobní a sociální profil vybraných „aktérů“ perzekuce. Domnívám se, že podkapitola 8.1 Proces „Adolf Herzinger a spol.“ měla být zařazena do kapitoly 5. StB a zásahy proti skupinám obyvatelstva na Příbramsku. Uvedený případ skupiny A. Herzingera dle mého soudu nespadá primárně tematicky do kapitoly 8. StB a tažení proti církvi na Příbramsku. V práci lze nalézt i drobné chyby. Například na s. 11 je nepřesně uvedeno křestní jméno vedoucího pracovníka poválečného politického zpravodajství ministerstva vnitra Štěpána Plačka – zde Šimon. Na s. 47 autor nesprávně uvedl, že prokurátor Josef Urválek byl absolventem právnické školy pracujících, vystudoval však právnickou fakultu UK v Praze již v roce 1934. Vzhledem ke značnému počtu odkazů bylo možné oddělit pro lepší přehlednost číslování poznámek pro každou kapitolu zvlášť. 
Dotazy k obhajobě

Jaké další pramenné materiály mohou případně ještě rošířit poznatky o StB a jejích aktivitách na Příbramsku? 

Závěr 

Předložená diplomová práce Matouše Rusnáka “ Činnost StB na Příbramsku v letech 1949-1961” splňuje i přes výše uvedené připomínky požadavky kladené na diplomovou práci. Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a předběžně navrhuji klasifikovat stupněm „C“.

V Praze 26. srpna 2020                                                     Prof. PhDr. Jiří Kocian, CSc.
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